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Анотація. У статті розглянуто геоморфологічні передумови будівництва ліній оборони в умовах гірських територій та фор-

мування белігеративних ландшафтів на прикладі хребта Братківський Привододільних Ґорґан Вододільно-Верховинських 

Карпат. Проаналізовано вплив морфолого-морфометричних показників рельєфу як умови будівництва оборонних ліній, та 

інших природних чинників, що вплинули на проведення військових дій у регіоні під час Другої Світової війни. Проведено 

аналіз сучасного стану белігеративних ландшафтів в межах хребта Братківський та розглянуто перспективи їх раціонально-

го використання, зокрема як туристичних об’єктів.  
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Вступ. Осьові частини важкодоступних хребтів у 

центральних частинах гірських масивів часто не лише 

виступають природними межами, але і слугують ад-

міністративними кордонами між сусідніми держава-

ми, та нерідко, як наслідок, місцями будівництва та 

використання оборонних укріплень. В Україні, у яко-

сті такого прикладу можна назвати хребти Вододіль-

но-Верховинських Карпат, вершинами яких проходив 

кордон, що у різні часи розділяв Угорщину та Річ По-

сполиту, Угорщину та Галичину у складі Австро-

Угорщини, Польщу та Чехословаччину, Угорщину та 

СРСР, а нині – Закарпатську та Івано-Франківську і 

Львівську області. Специфіка розташування хребтів 

визначила не лише їх геополітичне, але і стратегічне 

значення. Вздовж лінії цього «багаторічного» кордону 

було прокладено оборонну лінію, що витримала дві 

Світові війни. На сьогодні, зокрема у межах хребта 

Братківський (Чорна Полонина) з системи Приводо-

дільних Ґорґан, можна спостерігати добре збережені 

залишки укріплень, що є характерним для белігерати-

вних ландшафтів. 

Короткий огляд публікацій за темою. Власне під 

белігеративними ландшафтами потрібно розуміти 

генетичний тип ландшафтних комплексів, що зо-

бов’язаний своїм виникненням військовій діяльності 

[14], тобто це специфічний клас антропогенних ланд-

шафтів - військово-технічні комплекси, що були ство-

рені у результаті зміни природних, а також об’єкти 

інфраструктури та комплекси, що виникли у резуль-

таті ведення військових дій та/або підготовки до них 

[23]. Географічні дослідження белігеративних ланд-

шафтів, що досить широко представлені у літературі, 

на сьогодні розвиваються у двох напрямках. Перший 

з них полягає у вивченні белігеративних ландшафтів 

як специфічного класу антропогенних ландшафтів [6, 

7, 12-14, 20]. Зокрема методика вивчення та класифі-

кація белігеративних ландшафтів, в тому числі і для 

гірських території розкрита у роботах [5, 18, 19]. 

Другим напрямком можна вважати дослідження 

приуроченості белігеративних ландшафтів до різних 

типів місцевості, зокрема на півночі Криму [15], у 

межах Дніпропетровської області [19], Поділлі [1,2], 

Буковині [10], гірських системах України [5]. Історія 

військових подій, будівництво та структура оборон-

них ліній на досліджуваній території висвітлена у 

великій кількості публікацій [4, 9, 22 ,23] та інтернет-

ресурсах [8, 21].  

Ціль. Дослідження ліній оборони в Українських 

Карпатах у більшості випадків охоплюють питання 

історії і військово-інженерного будівництва та стосу-

ються лише більш-менш вцілілих чи реконструйова-

них об’єктів, як то музей «Лінія Арпада» у с. Коло-

чава, туристичний маршрут «Лінія Арпада» між села-

ми Синевир та Синевірська Поляна, військово-

історичний комплекс «Бункер лінії Арпада» у с. Ве-

ликий Грабівець тощо. Проте, майже відсутня інфор-

мація про природничо-географічні передумови будів-

ництва оборонних ліній та, відповідно, подальшого 

формування і функціонування власне белігеративних 

ландшафтів. На нашу думку, результати досліджень 

таких передумов формування та сучасного стану та-

ких специфічних ландшафтів можуть стати основою 

для подальшого розвитку мілітарі-туризму (військо-

вого туризму) у регіоні. Адже цей різновид пізнаваль-

ного туризму викликає все більший інтерес в Європі, 

зокрема у Польщі, Чехії, Франції де на сьогодні діє 

Міжнародна асоціація військового туризму [11]. Від-

повідно, аналіз геоморфологічних умов формування 

белігеративних ландшафтів в Карпатах, на прикладі 

хребта Братківський, є досить актуальним питанням, 

зважаючи на необхідність розвитку та популяризації 

туризму. 

Матеріали та методи. Методологічна основа даної 

роботи ґрунтується на уявленнях українських вчених-

геоморфологів В.Стецюка та І.Ковальчука про беліге-

ративні властивості рельєфу [20]. Так, на їх думку, 

оцінка впливу морфолого-морфометричних показни-

ків рельєфу земної поверхні як важливої умови будів-

ництва оборонних ліній, визначається через такі пока-

зники як: - кут нахилу земної поверхні та форма кон-

кретних схилів (відмінні за нахилом та морфологією - 

опуклі, увігнуті, прямі, ступінчасті схили по різному 

зумовлюють використання наступальних і транспорт-

них засобів ведення бойових дій); - показники верти-
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кального та горизонтального розчленування земної 

поверхні (досі підсвідомо, але неповною мірою вра-

ховуються при плануванні військових операцій, що 

здійснюються із використанням значної кількості те-

хніки та живої сили); - орографічні характеристики 

рельєфу земної поверхні, що визначають поширення 

ультракоротких радіохвиль, інших видів електромаг-

нітного випромінювання, які застосовуються в сучас-

них засобах наведення та корекції ракетно-

артилерійських засобів ведення бойових дій, радіоло-

каційного супроводу озброєнь, дальнього виявлення 

повітряних цілей тощо; - експозиція схилу, що обов'я-

зково супроводжується мікрокліматичними відміна-

ми, які повинні враховуватися у функціонуванні засо-

бів спостереження та ведення бойових дій на значних 

дистанціях; - одноманітність та різноманіття, визначні 

та унікальні особливості морфолого-морфометричних 

показників рельєфу (домінантні "висоти", котловини, 

останці, природні пасма, окремі глибокі ерозійні фор-

ми та інші) є вирішальними щодо обрання рубежів 

оборони та візуального й вогневого контролю; - важ-

ливими властивостями морфології та морфометрії 

рельєфу земної поверхні є їхнє поєднання з іншими 

складниками довкілля театру воєнних дій: поверхне-

вими водами (наприклад, ріки, озера, болота у сукуп-

ності з оптимально обраними морфолого-

морфометричними показниками набувають значення 

бар'єру для подолання наступаючою стороною певних 

рубежів оборони), характером рослинності, зокрема, 

лісовими масивами і лісосмугами, їх формою, густо-

тою, прохідністю чи непрохідністю тощо [20]. 

Означені методологічні засади було використано 

при комплексному аналізі матеріалів, отриманих у 

результаті власних польових досліджень, проведених 

протягом останніх трьох років, та літературно-

картографічної інформації.  

Результати та їх обговорення. У кінці 1939 р. 

угорським урядом було створено Управління Форти-

фікації для проектування та подальшого будівництва 

комплексу оборонних рубежів на тогочасному кордо-

ні з СРСР. Угорськими інженерами було відкинуто 

досвід будівництва оборонних ліній, який передбачав 

зведення потужних фортів, і вирішено використати 

природний потенціал гірських територій, що визнача-

вся у першу чергу мофолого-морфометричними хара-

ктеристиками рельєфу.  

Протягом 1939 – 1944 років було розроблено та по-

будовано систему укріплень під загальною назвою 

«лінія Арпада», яка включала декілька окремих поту-

жних лінії оборони і проходила по території чотирьох 

сучасних країн: України, Польщі, Словаччини та Ру-

мунії. Вона будувалася у найкоротший термін, з міні-

мальними затратами та повторним використанням 

оборонних рубежів І світової війни та міжвоєнного 

(чехословацького) періоду, модернізацією вже побу-

дованих укріплень [23]. Система укріплень не мала 

суцільності – складалася з окремих вузлів та ліній 

оборони сумарною довжиною понад 600 км та шири-

ною близько 70 км. До складу «Лінії Арпада» за [3] 

входило шість різного часу будівництва ліній оборони 

- чотири угорських та дві чехословацькі («лінія Маса-

рика» і «лінія Бенеша» на заході сьогоднішнього За-

карпаття). Основними за [22] вважаються три: 1 - «лі-

нія Гуняді» у передгір’ї Зовнішніх Карпат; 2 - «лінія 

Святого Ласло» була прокладена по вершинам хребтів 

Водоліьно-Верховинських Карпат і побудована в ін-

тервалі 1915 – 1917; 3 – власне «лінія Арпада» за 15-

25 км від попередньої лінії, на території сучасного 

Закарпаття. Вона не мала суцільного простягання, а 

зводилася на оперативних напрямках з окремих обо-

ронних вузлів що перекривали перевали та дороги 

через Карпати. В проміжках між «вузлами» будува-

лись інженерні споруди польового типу, зокрема 

склади боєприпасів, приховані траншеї та ходи спо-

лучення [9]. Основні і найпотужніші укріплення лінії 

було споруджено на Ужгородському, Мукачівському, 

Ясінянському (Керешмезському) та Хустському на-

прямках. Найбільше вузлів оборони на «лінії Арпада» 

будували в долинах річок.  

Природні умови гірських територій визначали не 

лише можливість будівництва оборонних споруд, але 

і перспективи їх подальшого захисту. Причому відіг-

равали свою роль особливості всіх компонентів 

ландшафту: рельєфу, гідрографічної мережі, клімати-

чних характеристик, ґрунтово-рослинного покриву. Їх 

вплив можна простежити на прикладі оборони «Ке-

решмезського вузла», коли запланована на 5 днів опе-

рація тривала майже два місяці, з 8 вересня, по 31 жо-

втня 1944 року не лише через стратегічні помилки. 

«Керешмезський вузол», розташований в околицях 

сучасного селища Ясіня на площі в декілька десятків 

квадратних кілометрів [4], був одним з найпотужні-

ших гірських укріплень основної смуги оборони у 

«лінії Арпада». Звичайно, як це було притаманно для 

більшості оборонних споруд, укріплення були «впи-

сані» у рельєф долини Чорної Тиси та Ясінянської 

улоговини. Вони розташовувалися на схилах, що да-

вало можливість контролю над дорогою прокладеною 

паралельно руслам Лазещини та Чорної Тиси. V-

подібної форми долини водотоків басейну Чорної 

Тиси, з крутими бортами та вузькими заплавами, що 

розчленовують схили Ясінянської улоговини, факти-

чно унеможливлювали спуск з Яблунецького перева-

лу в обхід дороги. Але окрім геоморфологічних чин-

ників сприяли обороні і метеоумови, зокрема тумани, 

суцільна низька хмарність та дощі (за вересень 1944 

на території Закарпаття було зафіксовано 16 днів з 

опадами та туманами) [17]. Рух транспорту усклад-

нювало ґрунтове покриття більшості доріг. Домінуючі 

тут буроземні ґрунти, з переважанням глинистої фра-

кції у механічному складі, під час опадів перетворю-

валися на в’язку масу, що робила шляхи непридатни-

ми для пересування. Крім того, лісова рослинність 

також відігравала роль певної перешкоди під час про-

сування військ [16]. 

Протягом останніх трьох років нами було дослі-

джено белігеративні ландшафти представлені на при-

вершинних ділянках хребта Братківський (Чорна По-

лонина) та проаналізовано геоморфологічні переду-

мови будівництва тут оборонних укріплень.  

Хребет Братківський простягається на 15 км з пів-

нічного заходу. Середні висоти становлять 1200 – 

1500 м, найвищою точкою є г. Велика Братківська - 

1788 м. Від цієї вершини, що розташована фактично 

посередині, хребет плавно втрачаючи висоту спуска-

ється до перевалу Легіонів на півночі та до долини 
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струмка Довжина на півдні. Основними вершинами 

тут є Дурня, Гропа, Мала Братківська, Руська, Чорна 

Клива, Чорний Грунь. Вони мають досить згладжені 

обриси, додаючи привершинній частині виположено-

го вигляду. Хребет має круті, вцілому симетричні 

схили з короткими відгалуженнями, що розділяють 

басейни численних струмків. Братківський є вододі-

лом між басейнами Чорної Тиси і Турбату та Дурнин-

ця, Гропинця, Братківця, Плоскинця - приток Бистри-

ці Надвірнянської. У плані хребет плавною дугою 

описує верхів’я басейну Бистриці Надвірнянської. 

Подібно до хребтів Ґорґан, привершинні ділянки тут 

вкриті потужною товщею пісковикових брил – ґерґо-

тів [3]. Приблизно до висоти 1450-1500 м схили вкри-

ті ялиновими лісами, що вище змінюються чагарни-

ковим криволіссям з сосни гірської, ялівцю козацько-

го, чагарничків чорнці, лохини та брусниці. 

Привершинною частиною хребта проходив фраг-

мент лінії укріплень, що відома як «лінія Святого Ла-

сло». Вона була побудована під час І Світової війни та 

мала захищати територію з північного сходу. Після 

деякого удосконалення увійшла до складу «лінії Ар-

пада» у ІІ Світовій війні.  

Будівництву укріплень саме на цьому хребті, на 

нашу думку, сприяли наступні геоморфологічні особ-

ливості будови території та явища, що дозволили 

створити досить жорсткі оборонні позиції без прове-

дення значних фортифікаційних робіт:  

- відносно незначна висота (1200 – 1300 м) та поло-

гість південного флангу хребта, що полегшувало тра-

нспортування на вершину будь-яких вантажів; 

- глибоковрізані долини приток Чорної Тиси – Ве-

ликого Ведмежого, Реп’янця, Левківця, днищами яких 

прокладалися дороги на хребет; 

- виположений характер поверхні хребта з опукли-

ми, часто слабко вираженими вершинами (Руська, 

Чорна Клива), що сприяло прокладанню суцільної 

лінії окопів та добрій їх оглядовості, що очевидно 

сприяло передачі інформації між віддаленими ділян-

ками укріплень; 

- дугоподібна конфігурація у плані та відсутність 

деревної рослинності визначали одночасно і панорам-

ний огляд майже всієї площі басейну верхньої течії 

Бистриці Надвірнянської і огляд флангів укріплень;  

- круті, урвисті схили північної та північно-східної 

експозиції, з виходами подекуди на денну поверхню 

корінних порід чи розсипами пісковикових брил, 

унеможливлювали вихід на хребет з важким озброєн-

ням, і як наслідок - перехід в долину Чорної Тиси; 

- наявність коротких бічних пологих хребтів з ви-

сотами 1400-1600 м у бік долини Чорної Тиси давало 

можливість будувати укріплення другої лінії оборони, 

командні пункти, склади тощо. Окрім того з цих діля-

нок відкривався прекрасний огляд тилової частини 

позицій. Такий пункт командний чи спостереження 

прекрасно збережений виявлений нами на вододілі 

басейнів струмків Великий Ведмежий та Малий Вед-

межий, приблизно у двох кілометрах на південний 

захід від вершини Чорна Клива; 

- кам’яні розсипи – ґерґоти, що є специфічною ха-

рактеристикою цього хребта. В результаті фізичного 

вивітрювання пісковиків з плитчастою окремістю 

сформувалися розвали пласких брил, що слугували 

прекрасним матеріалом для укріплення стінок різно-

манітних укриттів. Пласкі брили пісковиків укладали 

без використання в’яжучих розчинів; 

- виходи на денну поверхню водоносних горизон-

тів, що сприяло формуванню декількох доступних 

джерел питної води. Так, відомі джерело під Чорною 

Кливою, з якого бере початок струмок малий Ведме-

жий, джерела під Великою Братківською, що є вер-

хів’ями струмка Левківець, під Дурнею та декілька 

інших.  

Укріплення «лінії Святого Ласло» залишилися поза 

бойовими діями під час ІІ Світової війни, що сприяло 

їх збереженню. На сьогодні прикладами белігератив-

них ландшафтів є ділянки, що мають складний рель-

єф, утворений виїмками окопів та ходів сполучення, 

бліндажів та тимчасових укриттів з перепадом висот 

до 1 – 1,5 м. Процеси ґрунтоутворення, що притаман-

ні для території високогір’я уповільнюють їх зарос-

тання, таким чином сприяючи збереженню цих 

об’єктів. За класифікацією, представленою у [19], їх 

слід відносити до типів: І. Польові белігеративні 

ландшафти: І.І. Укріплення для закриття, позиції від 

дії вогню та перешкоди від штурму (бруствери, шан-

ці, траншеї, ходи сполучення); І.2. Окопи; І.3. Штучні 

перешкоди (вовчі ями, вали). ІІ. Довгострокові беліге-

ративні ландшафти: ІІ.1. Довгострокові штучні пере-

шкоди – кам’яні оборонні огорожі; ІІ.6. Бліндажі; ІІ.7. 

Деревоземляні вогневі точки тощо.  

Белігеративні ландшафти сформовані на місці обо-

ронних укріплень «лінії Святого Ласло» потенційно 

можуть стати об’єктом військового туризму. Цьому 

сприяє прекрасна збереженість об’єктів і доступність 

до них, що обумовлено і наявністю маркованого ту-

ристичного шляху і під’їзної дороги збоку с. Чорна 

Тиса, яка свого часу відігравала важливу логістичну 

роль в даній оборонній системі.  

Висновки. Белігеративні ландшафти, представлені 

в межах привершинної частини хребта Братківський, 

сформовані на місці оборонних укріплень «Лінії Свя-

того Ласло», що була побудована під час І Світової 

війни та планувалася до використання під час ІІ Сві-

тової війни. Важливе значення у будівництві укріп-

лень відіграв рельєф території, зумовивши фактично 

їх неприступність з північного сходу. Сучасний стан 

белігеративних ландшафтів даної території сприяє їх 

використанню як об’єктів військового туризму.  
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Геоморфологические предпосылки формирования беллигеративных ландшафтов (на примере хребта Браткивский 

(Приводораздельные Горганы)) 

А. А. Галаган, О. В. Ковтонюк, Н. П. Корогода 

Аннотация. В статье рассмотрены геоморфологические предпосылки строительства линий обороны в условиях горной 

местности и формирования белигеративных ландшафтов на примере хребта Браткивский Приводораздельных Горган Водо-

раздельно-Верховинских Карпат. Проанализировано влияние морфолого-морфометрических показателей рельефа как усло-

вий строительства оборонительных линий и других природных факторов, повлиявших на проведение военных действий в 

регионе во время Второй Мировой войны. Проведен анализ современного состояния белигеративных ландшафтов в преде-

лах хребта Браткивский и рассмотрены перспективы их рационального использования, в частности как туристических объ-

ектов. 

Ключевые слова: Беллигеративный ландшафт, хребет Браткивский, милитари-туризм. 

 

Geomorphological preconditions of the formation of military landscapes (on the example of the Bratkivsky ridge (Pryvodo-

dilny Gorgany)) 

O. O. Halahan, O. V. Kovtoniuk, N. P. Korogoda 

Abstract. The article deals with the geomorphological precondition of the construction of defense lines at mountainous territories 

and the formation of military landscapes on the example of the Bratkivsky ridge of the Pryvododilny Gorgany of the Vododilno-

Verhovynsky Carpathians. In the paper authors have analyzed how morphological and morphometric features of relief and other 

natural factors impacted to construction of defense lines and military operations in this region during the Second World War. The 

article analyzes of the present state of military landscapes within the Bratkivsky ridge and possibilities of their rational use, in partic-

ular as tourist object. 


